

TORONTALI KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
N.-Kikindán.

Egyesült „Kikindai Közlöny” és „Felső Torontál”
POLITIKAI LAP.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Előfizetési díj:
Póstán küldve, vagy házhoz hordva: Egész évre 14 kor.
Félévre 7 kor. Negyedévre 3 kor. 50 fill.
Egy szám 20 fillér.

Kiállítási és kongresszusi tanulságok.

Végre valahára megértük, amit már Isten tudja mióta nélkülözött az ország: előtérbe léptek a gazdák és hirdetik önértékesen, hogy a jogokat, melyek őket megilletik, követelik maguknak és hogy őket illeti meg a vezető szerep ebben a földmivelő országban.

Hatalmasan nyilvánult meg a gazdaönérzet a pozsonyi kongresszuson, amint hogy hatalmasan nyilvánult meg a gazdák ereje a kiállításon. A verseczi nagy eredményt felülmulat a pozsonyi fényesen sikerült mezőgazdasági kiállítás. Igaz, hogy e sikerhez nagyban hozzájárult az aratás kedvező eredménye is. Mindazonáltal fontosabb momentumnak tartjuk a kiállítás anyagi sikerénél az erkölcsit. Mert eljötték a kiállításra az ország sorsának intézői, élükön egy főherceggel és valamennyien lelkes meggyőződéssel hirdették, hogy a négy folyó és három hegység táján élő nemzetnek gerince a gazdatársadalom s ezt fentartani, ápolni, tovább fejleszteni: nemzetfentartó kötelesség. Illetékes faktorok szájából hangzottak fele ezek a szavak, most talán először ilyen határozott meleg formában. Fontos kijelentések történtek Pozsonyban arról, hogy illetékes helyen hogyan fogják fel a gazdák helyzetét, s hogy a mezőgazdaság javát célzó milyen intézkedések vannak tervbe véve. Ez kétségtelenül olyan siker, melynek értékét méltányolni tudja mindenki, aki ismeri azt a mostoha helyzetet, melyben mezőgazdaságunk évtizedeken keresztül szenvedett.

Erő, önérzet s a jobb jövőbe vetett törhetlen bizalom jellemzi a verseczi és pozsonyi kiállítást, valamint a pozsonyi kongresszust is. Verseczen az ország déli és délkeleti gazdaközönsége szerepelt viruló erőteljességben, míg Pozsonyban a nyugat és éjszak mutatta meg, hogy erős, tettvágyó és intelligens munkálói vannak e földnek, melyen annyi vér folyt magyarságért és szabadságért.

Mindazonáltal nem állhatjuk meg, hogy említést ne tegyünk a kongresszus néhány olyan momentumáról, melyek alkalmasak arra, hogy bizonyos körökben kellemetlen érzéseket keltsenek.

Agresszív momentumok ezek. Volt néhány szónok és néhány határozati javaslat, melyeknek rejtett célja a kereskedelemnek és iparnak nyújtott kedvezmények ellen tör. Nem vitatjuk, turbuzgóság avagy más politika képezi-e ezen agresszív momentumok hátterét, bizonyos csak az az egy, hogy a tervszerű hadjárat zsenge iparunk és kereskedelmünk ellen Pozsonyban sem pihent.

Végzetes hibát követnének el a magyar gazdák, ha részt vennének ebben a hadjáratban. Mert jaj annak az országnak, melynek közgazdasága egyoldaluan fejlődik. Körülöttünk virágzanak, gyarapodnak az iparüző s világkereskedelemmel bíró nemzetek, csak mi legyünk oly vakok és elfogultak, hogy a közgazdaság olyan ágai ellen törjünk, melyek nélkül manapság kultur nemzet el nem lehet? Ne kövessük a tulzókat, mert ezzel csak önmagunk alatt vágjuk a fát. Mi a kicsiny és a világ forgalmában másodrangu szerepet játszó nemzet csakis úgy boldogulhatunk, ha kezet fogva kereskedővel és iparossal egyaránt egymással és egymásért dolgozunk közgazdaságunk emelésén. Különösen most van szükség a vállvetett munkálkodásra, mikor az Ausztriával való kiegyezés nehéz kérdése vajudik. Ha most hagyjuk cserben egymást, vagy ha egymás ellen törünk, ennek olyan kárát fogjuk látni, melyet nem tud kihaverni ez az ország, még ha tiszteszer olyan jó termései lennének is, mint az idej.

A magunk malmára hajtsuk a vizet, a kis emberek támogatásuk a kis embert, gazda, kereskedő és iparos egymás mellé sorakozva álljon ellent annak az áramlatnak, mely efemer politikai okokból vagy elfogultságból konkolyt hint a békésen egymás mellett élő társadalmi osztályok közé.

Ünnep után.

Az ünnep elmúlt. Az örömeinkben gazdag és igazi magyar lelkesedéstől viszhangozó verőfényes nap leáldozott, de a Kossuth-cultust olyan nagy erővel véste szívünkbe és elménkbe, hogy azt az idő és semmi féle hatalom kitörölni soha sem fogja.

Összehozta ez a nap azokat, kiknek szive egyformán ver ezért a hazáért és elkülönítette, kiknek a haza szeretetről más fogalma, más érzése van, mint nekünk.

Ennek a hazának szerb fiai, a mi testvéreink távortartották magukat a mi ünnepunktól!

Az érzelmeket senkire ráparancsolni nem lehet. Ha szerb testvéreink nem tudtak ezen a napon velünk öszintén egyetézni, jobban szeretjük, hogy becsületes nyíltsággal tartották magukat távol, mintha hazug külsőségekkel vetek volna részt az ünnepben.

Ez azonban nem akadályoz bennünket abban, hogy megkézzedzzük: miért van az úgy, hogy távol legyenek a mi ünnepunktól.

A rendi alkotmány szerint berendezett 48. előtti Magyarországon nemzetiségek nem voltak. Politikai jogokkal csak a magyar nemes birt, és aki nemes volt, csak magyar nemes lehetett nyelvére és nemzetiségére való tekintet nélkül. Ezeknek a nemeseknek soha sem jutott eszükbe, hogy nemzetiségük szerint különítsék el magukat a magyar nemességtől.

Az állam lakosságának ama milliói, kik nem nemesek voltak, alkották a jobbágyságot, mely röghöz kötött, földes ur hatalom alatt nyögő népesség volt, tekintet nélkül arra, hogy magyar volt-e vagy mas nemzetiséghez tartozott.

Az 1848-iki nagy idők, ezen esztendő törvényhozása a nemes és nem nemes közötti különbséget megszüntették, a jogokat és kötelezettségeket egyenlővé tették, a jobbágyságot felemelték a nemesek jogának magaslatára és mind ezeket megtették a nélkül, hogy magyar és nem magyar között különbséget tettek volna.

Magyarországnak ezt az ujjá születését, még mielőtt forradalomról beszélni is lehetett volna, Kossuth Lajos lángelke idézte elő.

Magyar, szerb, oláh és tót jobbágy egyenlő mértékben részesült a szabadság áldásaiban, melynek napját a magyar globuson Kossuth hozta fel, — mi oka van tehát a nemzetiségeknek öt gyűlölniök?

A rögtől megváltott, szabaddá lett nemzetiség a magyar törvényhozásnak páratlan álló nagy lelküségét azzal viszonozta, hogy fegyvert fogott és gyilkoló háborút indított ellene. Nem hozuk fel azt, hogy az emberi érzelmek szerint miként lehet és kell megítélni a nemzetiségek felkelését, de annyi bizonyos, hogy ez a politikai éret-

lenségnek a legkiáltóbb bizonyossága volt, mert eszköze volt a reactionnak.

Erre pedig mentség nincs, mert kétségtelen tanujele ez annak, hogy a nemzetiségek gyűlése és ellenséges érzelme a magyarság iránt oly erős és annyira vak volt, hogy politikai baklövéstől sem tudta őket megóvni.

Szeretnők feleletet kapni a nemzetiségektől arra a kérdésre, hogy mi jutalmat kaptak a reactiontól, a császártól azokért a szolgálatokért, melyeket a magyarság leigázására tettek? Mi úgy tudjuk, hogy mikor a magyarságot az idegen erő leverte, az egész haza szabad sága rabigába hajtattott.

Ebben ismét nem voltak ülömbség magyar, szerb, oláh és tót között! Hogy egyebet ne említsünk, az elnémetesítés veszedelme egyaránt fenyegetett minden hazai nyelvet.

Következett az az idő, midőn a császár és a reactio különbözetbe és háborukba keveredett.

Mitörtént ekkor?

Ugye bár az, hogy a szorongatott uralkodó nem a nemzetiségekhez fordult, hogy ezek nyujtsanak neki védelmet és támogatást a külső ellenségek ellen, hanem a magyar nemzetnek nyujtotta békülőbb jóbát.

Szeretnők feleletet kapni a nemzetiségektől arra is, hogy mikor a kiengesztelés politikája megindult, mit tett a reactio és a császár forradalmi fegyvertársának a nemzetiségeknek az érdekében a magyaroknál, kik a két ország politikájának vezetését újból a kezükbe vették.

Mi úgy tudjuk, hogy a magyar vezető politikusok és állam férfiak önkényt és ismét példátlan nagy lelkűséggel dolgoztak a nemzetiségek kibékítésén. Ugy tudjuk, hogy nincs a világon állam, mely a nemzetiségeknek több jogot és szabadságot adna, mint a magyar állam.

Személye, vallása, nyelve, vagyona teljes biztonságban van és különösen szerb polgártársainknak el kell ismernie, hogy a zágrábihoz hasonló dolgoknak még csak a lehetősége is ki van zárva nálunk.

Miért van tehát az — és most csak pro domo beszélünk, hogy a mi hazafias ünnepünkről, melyet megszentelni nekik is hazafias kötelességük volna, olyan megdöbbentő következetességgel és ridegséggel zárják ki magukat?

Fájdalommal tapasztaljuk, hogy az idő és a történelem tanulságai nem voltak képesek kitartani szívükből az ellenséges indulatot irányukban és hogy politikai éretlenségben most is ott vannak, ahol 48-ban voltak.

A nagyikindai szerbség nem ünnepelt, távol tartotta magát, amiben nem tudjuk, hogy az ellenséges indulatot, a politikai éretlenséget avagy mind a kettőt lássuk-e.

Ilyen körülmények között csak sem jöhet közöttünk létre az egyetértés.

Ha mi, a kik feladatunkká tettük azt, hogy a szerb és nem szerb elem tulajdonképpen politikáját abban és az által ellensúlyozzuk, hogy a kettő között kölcsönös szeretettel, tisztelettel és türellemmel keressük az érintkezési pontokat, az egyetértést, a közös haladást, —

azt vagyunk kénytelenek tapasztalni, hogy a legszenvedelmesebb érzelmeink találkoznak ellenséges indulattal és éppen azok részéről, kik amattörésvünkben munkatársunknak vallották magukat: akkor be kell vallanunk, hogy hiába való munkát végeztünk eddig és le kell mondanunk a jövő reményességéről.

Nemcsak a szerbség zöme tartotta távol tőlünk magát, hanem Nagyikinda városa, mint politikai testület is, melynek mélyes hallgatása annál feltűnőbb, mert per excellentiam szerb városok, mint Zombor, Ujvidék, Nagy becskerek lélek emelő ünnepélyvel áldoztak Kossuth emlékének.

Nagyikinda nem a szerbeké. Ez a város mindnyájunké, a kik benne lakunk.

Dr. Bogdán Zsivkó nem a nagyikindai szerbség polgármestere. Nem csak Tretyákot, hanem a magyar Miskát és a német Michelt is képviseli.

A polgármesteri szép tisztségnek meg vannak a maga kötelességei, melyek teljesítése nem lehet súlyos annak, ki ezek teljesítésére vállalkozott.

Nagyon fájlalni való dolog volna, ha éppen a polgármesterben kellene felfedezni akár az ellenséges indulatot irántunk, akár a politikai éretlenséget.

dr. Kiss Károly.

Kossuth-ünnep városunkban.

Az egész magyar nép megünnepelte Kossuth Lajos születése száz éves évfordulóját. Az országos ünnepelés közepett városunk hazafias közönsége által vasárnap rendezett Kossuth ünnep általános lelkesedéssel megragadó örök emlékezetű marad. E parányi hazafias közönség gyűjtő lelkesedése szinte elnémitotta azokat a társadalmi elemeket, nemzetiségeket a melyek az ünnepélyt rendező bizottság működését egész az utolsó percig közömbösen vették. Az ünnepély egyes részletei, a diszközgyűlés az emlékkötelepezése, a polgári dal-egyesület fényes estélye méltó volt a nagy ünnephez a melyet egy maroknyi polgár hazafias kegyelme teremtet meg.

A tanintézetek ünnepelése. Az áll. főgymnásium, a polgári leányiskola s a rom. kat. elemi iskola tizenkilencedikén ünnepelte Kossuth Lajos születésének századik évfordulóját nagy lelkesedéssel alkalmi szavallatokkal és dalokkal. A főgymnásiumban Krizsán Gyula tanár tartotta az ünnepi beszédet, a tanulók pedig hazafias költemények és dalok előadásával egészítették ki a műsort. Egyet azonban nem értünk és az ünnepelő közönség körében is feltűnést keltett, hogy a program egyik legérdekesebbnek ígérkező száma Stolz Alfonz szavallata miért maradt el? Ugy a szavallók, valamint a Juhász Károly vezetése alatt álló zenekar nagy tetszést arattak. A polgári leányiskolában Feketené Petrovits Antonia igazgatónő nyitotta meg az ünnepélyt lelkes szép beszéddel, a nővendékek pedig dalok, szavallatok előadásával járultak hozzá az ünnepélyhez. Az ünnepi beszédet Jeszenszky Ignác né tartotta a nagyszámú közönség lelkes, általános tetszése mellett. A r. k. elemi iskolában Sziller Károly tanító tartotta az ünnepi beszédet, a tanulók pedig a „Szózat“ ot és Kölcsey „hymnus“ át énekelték.

A polgárság ünnepelése. Nagy aranyú Kossuth dícső, halhatatlan nevéhez méltó ünnepség közt folyt le 21 én a polgári

dalegyesület által, szövetkezve városuk hazafias közönségével együtt, rendezett ünnepély. Az ünnepélyek sorozatát a kivilágítás kezdte. Este a város közönsége beláthatatlan sokadalommá gyülekezett és felalá hullámozott a főutcán, hogy gyönyörködjen az impozáns kivilágításban. Mióta Nagyikinda fenáll olyan fényes kivilágítást még nem rendeztek. A középületeken, a kir. törvényszéki, a járásbírói kir. ügyészési kir. adóhivatali épületeken kívül, a városháza, a járási főszolgabíró, a Gymnásiumi épület a rom. kat. iskola, az izr. iskolák, a felső torontáli ármentesítő társulat hivatalos helyiségei valóságos fényárban usztak. A fő- és a közvetlen mellékutcák ablakai, a városi nagy vendéglő, a Bohn és Nemzeti szállók, a Kada vendéglője mind ki voltak világitva.

Különösen szépen volt világitva dr. Hochstrasser János ügyvéd, Dús Sándor, Augustin Miklós városi főjegyző ablakai ahol Kossuth arcképei voltak virág dísz és nemzeti színű draperiák között elhelyezve. Martinovics János kereskedő kirakataiban is Kossuth képe volt elhelyezve remek díszítés között. Az első nagyikindai takarékpénztár, a közgazdasági bank, Tellesky főszolgabíró épületei is fényesen voltak világitva.

A szerb polgárok részéről csak Eremics Pál orsz. képviselő és Lepodát Dusan lakásainak ablakai voltak világitva. Mint egy sötét pont e jól eső fényárban meredezett sötétben egyedül Bogdán polgármester palotája a főtéren. Az egyesült cigányzenekarok, a citerások csupa Kossuth, meg régi magyar nótákat húztak. Jóval tíz óra utánig hömpölgött a kíváncsi sokaság az utcákon.

A vasárnapi ünnepélyre szóló felhívást hatalmas nemzeti színű plakátok hirdették. Igen sok épület zászló díszet öltött.

Vasárnap, a hazafias nagy ünnepet reggel mozsár ágyu jelezte, harsogó zenekarok járták be a város főutcait. Az ünnepelő közönség mellén Kossuth arcképes éremmel nemzeti csokorral kilenc óra felé a kaszinó előtti téren gyülekezett. A fiatalság saját zászlójával, az ünnepélyt rendező polgári dalárda egyleti zászlója alatt fehérbe öltözött kokárdás leányoktól övezve.

Itt soraközött a gymnásiumi ifjuság is a tanári kartól vezetve. A kaszinó tagjai majdnem teljes számban, az ünnepélyt rendező bizottság tagjai és az önk. tűzoltóság egyleti zászlójával. Innen indult el az impozáns menet a rom. kat. templomba.

Ünnepélyek a templomokban. A templomi ünnepélyek lefolyása mindenütt egyszerű de mégis megható volt.

Kilenc órakor vette kezdetét a rom. kat. templomban az isteni tisztelet a hova az ünnepelő közönség elsőnek járult. A kóruson a dalárda énekelt régi magyar egyházi énekeket mise végén a himnust énekelték el. Pörzsölt Géza káplán mondta az ünnepi egyházi beszédet. Jellemző szavakkal méltatta Kossuth pályáját az evangéliumból vett idézettel a szabadság apostolának nevezte őt.

A remek szép beszéd rendkívüli hatással volt az ünnepelő közönségre. Az isteni tiszteleten ott voltak a kir. törvényszék Róth Gergely elnök és Kemény kir. táblai bíró vezetése alatt, a kir. járásbíró, Eidenmüller járásbíróval, a kir. ügyészség Csarsch ügyésszel, a kir. adóhivatal Kracsinger tárnokkal, Augustin Miklós v. főjegyző a városi hatóság nevében, Tellesky járási főszolgabíró, Stolz tűzoltó főparancsnok.

Az egész gymnásiumi tanári kar dr. Krceméry igazgatóval az élén a rom. kat. tanítók testületileg.

Tíz órakor az ág. evangélikus templomban volt isteni tisztelet. Jeszenszky Ignác lelkész mondott gyönyörű beszédet Kossuth Lajosról, utána megragadó könyörgő imát.

A kisdud imaházba az ünnepelő közönségnek csak kis része férhetett be és így nem lehetett része az isteni tiszteletben.

Tizenegy órakor a reformatus imaházba vonult az ünneplő közönség a hol Fekete Gyula a nagy hitszónok mondta el előbb ragyogó alkalmi imáját, majd, Kossuth Lajosról mondott lelkes magasztaló beszédet. A dalárda itt is elénekelt a himnust, melyet a közönség áhitattal csendben állva hallgatott végig.

Az ünnepség délelőtti programját az izr. templomban tartott isteni tisztelet fejezte be. Dr. Rosenstein főrabbi méltatta Kossuth érdemeit hazafias ékes szavakban. Egy alkalmi énekhar héber éneket adott elő, a polgári delegációs elnök pedig a Kossuth himnuszt énekelte el. Papp Zoltán alkalmi himnusza inkább valami duhaj magyar nótára emlékeztet.

A díszközgyűlés. A polgári delegációs díszközgyűlése dél u. 3 órakor a városháza dísztermében tartott meg nagyszámú előkelő közönség részvétele mellett. A terem nagy részét díszes hölgy közönség foglalta el. A díszgyűlést Wachtl Leó városi kapitány az egyület elnöke nyitotta meg. Üdvözölte a vendégeket majd megemlékezett a nap hazafias jelentőségéről. Ezután Jeszenszky Ignác ág. lelkész mondta el nagy szabású ünnepi beszédét.

Ragyogó színekkel vázolta a nagy Kossuth életét, működését, jellemét. Gyujtó hatással beszélt, szinte magával ragadta minden szavával a közönséget. A riadó éljenzéssel fogadott beszéd után Hoffmann János szavalt el egy alkalmi Kossuth ódát zajos tetszést aratva hatásos előadásával. Ezután felolvasták a delegációs elnök által megírt beszédet, majd Augusztin Miklós városi főjegyző emelkedett felszólásra. Indítványozta, hogy Wachtl Leó a dalárda elnökének és Szontagh Hugónak az ünnepélyt rendező bizottság elnökének a mai nap emlékéből jegyzőkönyvi köszönet szavazzák meg. Azután a delegációs elnök tagjainak névsorát olvasták föl. Ezek után tartotta meg dr. Rosenstein főrabbi záróbeszédét. Hosszan beszélt igazi szónoki hévvel a lelkesedés hangjain Kossuthról. A közönség percekig tapsolt. A dalárda Kölesy himnusával ért véget a szép ünnepély. Innét a közönség a gimnásiumba ment az emlékköteleplezésére.

Az emlékköteleplezése. A gimnásium lépcső oszlopaiban elhelyezett Kossuth Lajos emléktábla leleplezése szintén nagy ünnepélyvel ment végbe. Itt Szabó Karmér tanár tartott beszédet.

Költői lendülettel beszélt és beszéde nagy hatást keltett. Azután Szontagh Hugó a rendező bizottság elnöke lelkes szavak kíséretében adta át az emléktáblát a gimnásiumi igazgatónak. Kresmery igazgató hosszabb beszéd kíséretében vette át az emléktáblát, mire felhangzott újra a himnus azután az ünneplő közönség a Kossuth nótá éneklése mellett oszlott széjjel.

Estély. A Bohn szálló emeleti, szintermében a polgári delegációs elnök által rendezett estély fejezte be az emlékező ünnepélyt.

A díszterem valóságos teatre — paréé képét nyújtotta, a sok szép előkelő ünneplő hölgy közönség díszes toalettejével. Az estélyt Rákosi „Fohász” nyitotta meg. Zonda Pál nagy hatással adta elő, érvényre jutva a szép ima minden szavát. Az után a delegáció Papp Zoltán Kossuth himnusát énekelte. Majd Berényi István gymn. tanuló Tóth Kálmán Emlékeztését szavaltta el szépen. A szavaltat után a delegáció vegyeskara „Tavaszi elmúlt” dalt énekelte. Ezután Braun Ilka kisasszony egy bájos tenge ruhás fiatal leányka lépett a színpadra.

Kossuth sírját, Ábrányi Emil e gyönyörű költeményét szavaltta el nagy hatással. A nagy közönség szinte áhitattal hallgatta minden szavát. A közönség tomboló tetszésével tüntette ki a fiatal leányt. Ezután Kossuth bucsuja a hazától óiokép következett. A hatásos epizód rendkívül tetszett. Azután Aczht Beilla kisasszony szini növendék énekelte el kellemes csicsérgő hangjával néhány Kossuth nótát, a mit a felzúgó tapsra

meg is ujrázott. Klein nagybecskereki főrabbi Apotheosis-ét Hermann Anna kisasszony szavaltta el tetszéssel. A delegációs elnök Kölesy himnusa zárta be a rendkívül sikerült estélyt, a mely mind végig zajos ünnepi kedv nyitvánulásai közt ment végbe.

Mielőtt a függöny legördült volna Wachtl Leó az ünneplő delegációs elnök szép szavakban mondott köszönetet Balász Jenő lapszerkesztőnek, ki a Kossuth ünnepnek első kezdeményezője és mindvégig lelkes fáradhatatlan előkészítője volt. Balázst zajos lelkesedéssel éljenezte meg az ünneplő közönség.

Az estélyt reggelig tartó táncz követte.

A hét krónikája.

Amit Temesvár kapitánya művelt Cramerrel, nagyon méltó arra, hogy az egész ország viszhangozzék a dicséretétől, aminthogy visszhangzik is.

Mikor a táviró hozzánk is elhozta az esemény híreit, az volt az első gondolatunk, hogy ime nekünk meg Korn Arthurrunk van, ki legalább is három Cramerrel felér. Hát ezzel mi lesz?

De azonnal eszünkbe jutott, hogy nekünk azonban Wachtl Leónk van. És ime ami Kornunk még mindig szabadon jár.

A temesvári eset után méltán kérdezzük megütözközve egymástól, hogyan lehetséges ez?

Kár pedig megütözközni, mert a dolog nagyon egyszerű. A kérdés nyitja az, hogy amilyen nagy különbség van Korn és Cramer között, olyan a különbség Wachtl és Bandl közt.

Ha ez sem világos, akkor világos dolog nincs a világon.

Bocsásson meg a mi kedves kapitányunk, ha még egy pillanatra foglalkozom vele, de komolyan mondom, hogy ezuttal csak Pilatus lesz a eredoban.

Olvassuk a helybeli lapokban, hogy a Kossuth ünnepségeken élénk részt vesz.

Ha a helybeli sajtó művelné a szeméjyi híreket, olvashatnók azt is, hogy polgármesterünk bizonytalan időre elutazott. Csak egy kérdést.

— Mit gondol kapitány ur, nem volna sokkal jobb, ha ön utazgatna bizonytalan időre és a polgármester venne tevékeny részt a Kossuth ünnepen?

(Dr. Karikás ur ezuttal elvetette a sulykot. Először is a polgármester nem utazott el, hanem most az egyszer itthon maradt, holott valóban okosan eszelepszik vala, ha inkább elzónázott volna valahova. Másodszor Wachtl kapitány ur a Kossuth ünnepély rendezését nagyszerűen csinálta a miért csak dicséret illeti. Szerk.)

Lezajlott a Kossuth ünnep. Volt kivilágítás, ének, szavaltat, fényes szónoklat tüntető menet és ami földoloz öröm és lelkesedés. Kossuth nevével viszhangozott három napig a város.

Egy nagy ünneppel és dicső emlékezettel gazdagabb lett a magyar.

A lelkesültséget nem lohasztotta semmi sem.

A polgármester ablakai és még azokon fölül két lakás ablakai, melyek azonban nem számitanak, sötétek maradtak. Még a szoba lámpáját sem gyujtották fel, nehogy valami világosság sugározzék le onnan az utcára.

De nekünk úgy tetszett, mintha ez a sötétség csak növelte volna a többi ablak fényét.
Dr. Karikás.

Felhívás.

a magyar színpártoló közönséghez

A nagyikindai színiügyi bizottság f. é. szeptember hó 22-én tartott ülésében elhatározta, hogy a magyar színiügyi hathatósabb előmozdítása céljából *színpártoló egyesületet* kíván alakítani, — melynek célja a színpártoló közönség részére a színház látogatását általánosabbá és olcsóbbá tenni.

Felhívjuk tehát színpártoló közönségünket, miszerint a f. é. szeptember hó 28-án (vasárnap) délután 1/3 órakor a **Casino termeiben** megtartandó alakuló közgyűlésre minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjék.

A színiügyi bizottság.

HIREK.

— **Eljegyzés.** Dr. Hubert Mihály pitvarosi orvos jegyet váltott Varró Boriska kiasasszonnyal Dr. Varró Ignátz helybeli ügyvéd bájos művelt leányával.

— **Korn megszökött?** Végre a nagyikindai rendőrség érdeklődése is megmozdult Korn ellen. Ezzel az emberrel olyan történt a mi csak Magyarországon eshetik meg. Ide került Korn Berlinből, Bécsből, vagy honnan, átvesszi egy lapnak a szerkesztését és csak akkor kezdenek a hatóságok iránta érdeklődni, amikor izgatóságokkal már megmérgezte a jó barátaink lelkét. Most a mikor izgatóságért többszörösen elítelte a bíróság jut eszébe a rendőrségnek megkérdezni tőle, hogy hol van rendes illetőségi helye a külföldről betolakodott idegennek. Wachtl Leó rendőrkapitány a napokban felhívta Korn Arthurt illetőségi helyének igazolására. Erre a felhívásra Korn Nagyikinda város tanácsához folyamodott az iránt, hogy illetősége helyeül Nagyikinda alapítassék meg. A tanács azonban ezt a kérelmet megtagadta. Haladéktalanul expediatáltott ezen tanácsvezetés a panzergerman izgatóság részére, de nem lehetett kézbesíteni, mert állítólag Budapestre utazott, hogy a Curianál levő ügyeiben ügyvédjet informálja. Korn már napok óta ismét rendőri felügyelet alatt áll, s nem kevesebb, mint három rendőrt tartotta folyton szemmel.

Annyi bizonyos, hogy nem a nagyikindai vasutállomásra utazott el, mielőtt azt következtetik, hogy sikerült a rendőrség elől valamely szomszéd állomáshoz jutnia s onnan utazni tovább. Ez a körülmény alapos gyanút szolgáltat arra, hogy Korn megszökött.

Lapunk zártakor értesülünk hogy Korn ellen a kiutasítási rendelet kibocsátott.

— **Kossuth ünnepély a románok közt.** Folyán a görög katolikus templomban Kossuth Lajos lelki üdvéért istentisztelet volt, melyet Ardeleán Simon gör. kath. lelkész celebrálta. Az istentiszteleten az előjáróság Mchly János jegyő, Enei Nikolae községi bíró, Dimitrievits Ottó könyvelő, Sándru Döme gör. kel. lelkész, Riesz Miklós kereskedő, Róth József román. kath.

és Musztetz János gör. kath. tanító veze tése alatt, továbbá díszes hölgyközönség és a román hívek lelkesedéssel vettek részt. Az istentisztelet bevégezése után a közönség a gör. kel. román iskola tanter mében gyült össze, hol Musztetz János gör. kat. tanító hazafias szónoklatban dícsőitette Kossuth Lajos emlékét. A beszéd láthatólag lelkesedésbe hozta a nagy számban jelen volt híveket. Szép beszédének vezéreszméje az volt, hogy Kossuthot Isten adta nekünk, de el nem vette. Emléke és szelleme örökkön örökké élni fog közöttünk. A Hymnus s a Szózat éneklése után az ünepelet véget ért.

— **Üzlet átvétel.** A helybeli piacon évek óta fennálló a legjobb hírnévnek örvendő Indrikovits-féle divatárú és pipere üzletet Ernst József kereskedő vette át. Az új cég tulajdonos mindent elfog követni, hogy a cég jó hírnevét továbbra is fentartsa. Azonkívül az üzletet a legújabb divatu és legfinomabb hazai és külföldi uri- és női divatcikkkel teljesen újra a nagy fényvel fogja be rendezni. A kitűnő és olcsó bevásárlási forrást Ernst József (ezelőtt Indrikovics I.) divatárú és pipere üzletét ajánljuk az uri közönség figyelmébe.

— **Hymen.** Nothum Henrik helybeli fiatal kereskedő eljegyezte Lux Helena kisasszonyt Lux Ferenc könyvkötő iparos kedves leányát.

— **Szüreti mulatság.** Kreuter Kálmán iparostestületi vendéglős vasárnap f. hó 28-án az iparostestület nagytermében táncos egybekötött szüreti mulatságot rendez. Belépő díj személyenként 60 fillér.

— **Nagy tűz.** Nagy tűz pusztított a minap Ilidsev Miklósnénak a m. padéi hátrában levő btrókán. A tűz a cséplésnél keletkezett elhanyagolt ezer kereszt buzát egy asztagnak, nagy mennyiségű búkköny termést, szalmát és polyvát. Azonkívül Csekerdzsin Sándor szerb padéi paraszt gazda és társai tulajdonát képező cséplő gép a felszereléssel együtt odaégett. A kár 10.000 koronát képvisel.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. KISS KÁROLY.

Kiadói-Nyomda, N.-Kikindán. Telefon. sz. 15-

A nagy-kikindai járás főszolgabirájától.

8038 szám.

I. — 902.

Pályázat.

Torontálmegye nagy-kikindai járáshoz tartozó Mokrin községben egy állatorvosi állás rendszeresítettén, arra pályázatot nyitok. Ezen állással évi 1200 korona fizetés és a szabályrendeletileg megállapított hússzemlési, nemkülönben a nagyméltóságú m. kir. földmivelésügyi Ministerium 95000/900. szám alatt kiadott rendeletének 181. §-ában meghatározott díjszedéssel van egybekötve.

Megjegyzem, hogy Mokrin község 9000 felüli lakossága túlnyomó többsége szerb ajkú, miért is a szerb vagy rokonszláv nyelv tudása kívánatos volna.

Felhívom ezen állásra pályázni óhajtó okleveles állatorvosokat, hogy pályázati kérvényüket folyó évi október hó 25-ig küldjék be hivatalomhoz.

Nagykikindán, 1902. évi szeptember 23-án.

Tellecsky
főszolgabiró.

Ingyen és bérmentve kap

mindenki egy kezelési könyvecskét, melyből bárki képes

legfinomabb Liköröket és Rumot

hideg uton minden készülék nélkül még a legkisebb mennyiségben is országszerte ismert arómáimmal előállítani.

WATTERICH A.

Budapest, VII., Dohány-utca 5. sz. alatt.

A nagykikindai járás főszolgabirájától.

8148 szám

I. 1902.

Pályázat

Mokrin községben megüresedett és évi 1000 koronával javadalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázat nyitattik.

Felszólíttatnak tehát mindazok kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kelőleg felszerelt folyamodványaikat f. évi Október hó 15-éig alólirottánál nyújtsák be.

Megjegyeztetik hogy Mokrin község túlnyomó többsége szerb ajkú la-

kosságból állván a szerb nyelv tudása kívánatos.

Nagykikindán, 1902 évi szeptember hó 22-én.

Tellecsky
főszolgabiró.

Csak rövid ideig!

Szifka világhírű,

Muzeuma és Panoptikuma.

Nagy-Kikindán, a Ferencz József-téren.



A mechanika és alakító művészet remekeit tartalmazza, életnagyságu, történelmi és mitológikus viaszabrákban, elegáns és értékes kivitelben, amilyen itt még nem volt látható.

UJ: UJ: UJ:

VII. Eduárd angol király bonozolása.

Naponkint délelőtt 9 órától nyitva.

Belépti díj 30 fillér.

Katonák őrmestertől lefelé és 10 éven aluli gyermekek csak 20 fillért fizetnek.

Akar Ön egy szép és üde arczbőrt?

ugy használjon Erős-féle arczenőcsőt kitűnő hatása a bőr szépsége és finomsága előmozdítására.

Egyedüli szer'szeplő, májfoltok, mitesser és mindennemű bőrtisztatlanság ellen.

Teljesen ártalmatlan és higanymentes egy kis próba rendelés és Ön meggyőződik róla, hogy ez nem szédelgés 1 próba tégely 1 korona, egy nagy tégely 2 korona, hozzá való szappan 70 fillér.

Erős-féle Ibolya-Crém nappal is használható miután nem zsiros hanem egy igen finom kellemes sikkosságu gyorsan felszívódó teljesen ártalmatlan arczcrém, kisimítja a ráncokat és himlőhelyeket még korosabb egyéneknek is üde bájos ifju arczszint kölcsönöz nyak, karok és kezeknek megkapó szépséget és bájít varázsol. Egyedüli és biztos szer a bőrfőlrepedezése az arcz és a karok vörössége bőrhámlás és napégetés ellen. Az arczot nem teszi fényessé, hanem annak fényét mint a hölgypor elveszi.

Egy tégely Ibolya-Crém 1 korona.

Nigrin, „hajfestőszer“. Legújabb ólomentes ártatlan azonnal ható egyetlen legjobb hajfestőszer a haj minden színéhez különösen pedig szürke, fehér és veres haj (szintén szakál és szemszőrnél) 1 doboz két üveg 3 korona.

Köhögés elleni mellszörp igen jó hatással van mell és tüdőbántalmaknál köhögés rekedtség és nehéz lélegzésnél. 1 üveg ára 1 kor. 20 fill.

Erős-féle kőszvény szesz megbecsülhetlen külszer mindenféle zsibbadás, főfajás, meghülés, csúzos és kőszvényes bajoknál, melynek bámulatos hatása már az első bedörzsolés után azonnal tapasztalható. 1 üveg ára 1 kor. 20 fill.

Az összes itt felsorolt különlegességek (saját készítmények) valódiság, biztos hatása és tökéletes ártalmatlanságért teljes felelőség vállalattik.

Levélbeli rendelések közvetlen továbbíttatnak.

Megrendelések ezimzendők

Erős Aladár,
gyógyszerész
(Pacsu-féle gyógyszer-tár)
Nagy-Kikindán.